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Aufgabe 1 ( 16P )}

Um bei einer Fahrradtour das "Ziel zu finden", wird ein iPad mit mobilem
Internetzugang als Navigationsgerat eingesetzt., Das iPad wird durch zwei
elastische Federelemente schwingungstechnisch vom starren Fahrradrahmen
(hier: Lenker) abgekoppelt. Fir die Auslegung wird eine Anregung mit
einem zeitlichen Verlauf von y=y-sin(fef) zugrunde gelegt. Betrachtet wird
eine translatorische Schwingung. Es wird von einer maximal zuldssigen
Schwingbeschleunigung des iPad von 1,6 g ausgegangen. Die Masse des iPad
betragt 730 g. Hinzu kommen 370 g fiir die Halterung. Somit wird eine
Masse von m = 1,1 kg zugrunde gelegt. Ein mdglicher Einfluss der
Dampfung wird vernachlassigt.

Weitere Zahlenwerte: p = 0,02m; £ = 6 Hz; g= 9,81 m/s?

_.--Lenker iPad -----eeeoo ] ¥
. m |

" Federelemente - e c
y

ipad =

Lenker ~
a. Wie groB ist die Federsteifigkeit ¢ zu w&hlen?

b. Wie groB ist die statische Durchsenkung der Masse m infolge des
Eigengewichtes?
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An dem angegebenen System ist an
einem Stabende eine Feder und an
dem anderen Stabende ein Dampfer
angebracht. Das System kann ;L
Drehschwingungen um das Lager A
ausfihren.
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Gegebene Zahlenwerte: - ?%::
|—=

diitine Stibe, starr

m, 10 kg; m, = 20 kg;

1, 0,4 m; 1, = 0,6 m;
c = 4000 N/m; b = 400 N-s/m -]
5
Bestimmen Sie die Periodendauer dieser Schwingung!
_Z>
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Au fg ab e 3 ( 1 6 P ) + ;B’gllggf;rgs;}r‘(\év;zen 8 mm

+Y esnnromani €W
Eine Maschine der Masse m = 19 kg ist, B N

A

elastisch (Steifigkeit ¢ = 7 kN/mm) .
gegeniiber der Umgebung abgekoppelt.

In der Maschine rotiert eine Welle.

Die Welle hat eine Nut, deren MaBe als

ein Rechteck angenommen werden kénnen
{(Breite der Nut = 8 mm, Tiefe der Nut 5 mm,
Lange der Nut 40 mm}. Der Abstand des B el
Mittelpunktes der Nut von der Drehachse
betriagt 28 mm. Die Dichte der Welle
betragt p = 7850 kg/m3®*. Ein m&glicher
Einfluss der Dampfung wird vernachléssigt.
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a. Bestimmen Sie die Unwucht U=Am-e!
b. Wie grof ist die Fliehkraft bei einer Drehzahl von n = 2900 1/min?

c. Bel welcher Drehzahl [in 1/min] gehen die sich einstellenden
Schwingamplituden gegen unendlich?

d. Wie groB ist die Schwingamplitude bei der Drehzahl n = 2900 1/min?

Rufgabe 4 ( 10P )

In einem Beschleunigungsaufnehmer mit den Daten f, = 200 Hz und 9=1/2
befindet sich eine sogenannte seismische Masse. Diese seismische Masse
ist durch ein Feder-/Dampfersystem vom Gehduse abgekoppelt. Der
Beschleunigungsaufnehmer ist auf einem schwingenden Maschinenteil
befestigt. Das schwingende Maschinenteil weist eine sinusférmige
Bewegung mit der Amplitude von 2 mm bei einer Fregquenz von 30 Hz auf.
Wie groB ist die Amplitude des Relativweges der seismischen Masse im
Beschleunigungsaufnehmer?
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Auf dem abgebildeten Zweimassenschwinger greift an der Untermasse eine

sinusfdrmige Massenkraft F =(Am-¢)-o®-sin(et)=F-sin(wf) an.

Fiir jeden Freiheitsgrad ist die dazugehtrige Differentialgleichung und

die dazugehdrige Formulierung in Zeigerschreibweise bereits angegeben.

Die beiden Gleichungen in Zeigerschreibweise sind der Ausgangspunkt fir
die weitere Berechnung.

¢, % t F = F'-sin(wr)

X . ;N2
m —Ll m¥ =—c,(x —x)—ex + F == m(Jo)' % =—0,(0 ~ %) -6 x5+ F

mE, = =0y (0, — %) === my(jo)'x, = (3~ x,)

a. Weisen Sie die Richtigkeit der folgenden Gleichung nach:

¢, —m,a’

%, =(Am-e-®%)-
= ) (¢, +¢, _mla’z)(cz _mz(")z)_cz2
b. Entwickeln Sie aus der unter a. angegebenen Gleichung eine Formel zur
Berechnung der sogenannten "thecretischen" Amplitude!
Hinweis: Lassen Sie dazu die Kreisfrequenz gegen @ unendlich gehen.

Aufgabe 6 ( 18P ) X

An einem Messpunkt liegt folgender Schalldruckverlauf wvor: | | s

Maschinenbau

p(t) = py -sin2af\t) + p, -sin(2af,t) + p; - sin(2Af 1) Y| groockee  [FO<E

Priifung 04.02.2011
YA

Zahlenwerte:
fz'l =0,4Pa; fl =500Hz ; j)z =0,3Paqa; f2 =1000Hz ; f)s =0,2Pa; f3 =2000Hz

&. Bestimmen Sie den {unbewerteten) Effektivwert des Schalldruckesp, !

b. Die oben beschriebene Schallzusammensetzung soll an einem Messpunkt
in einem Industriegebiet vorliegen. Wie viele Stunden darf dieses
Ereignis anhalten, damit fUr den Bezugsraum "tags" (16 Stunden) ein
energiedquivalenter Schalldruckpegel von L, = 70 dB(A) nicht
Uberschritten wird?

Aufgabe 7 ( 12P )

An einem Punkt 1 steht eine Schallquelle mit einem Schallleistungspegel
von L, = 100 dB{A). Der Abstand von der Schallquelle 1 zum Messpunkt P
betrédgt r; = 40 m. An einem anderen Punkt {Punkt 2) steht eine weitere
Schallquelle mit einem Schallleistungspegel von L, = 105 dB(A). Der
Abstand von der Schallquelle 2 zum Messpunkt sei r, . Der Umgebungspegel
{Ruhepegel, Stdrpegel) am Messpunkt P betragt L, .. = 45 dB(A). L
Beim Betrieb der Schallquellen L, w2
1 und 2 ergibt sich am Messpunkt P !
ein Schalldruckpegel von 65 dB(A).
Wie groR ist der Abstand r, ?

Annahme: Freifeldbedingungen auf schallharter Unterlage
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